Приложение 2.

	Описание работы

	Номинация
	Проект лучшей практики в сфере межнациональных отношений

	Название проекта (видеоролика)
	«Традиции и развитие»

	Субъект РФ, Муниципальное образование
	Красноярский край

	Ф.И.О. автора, название образовательной организации или места работы, должность
	Павлова Екатерина Владимировна,  председатель Совета Красноярской региональной общественной организации по развитию русских традиций и сибирской самобытности «Живая стАрина» (далее – общественная организация «Живая стАрина»), участник творческого объединения «БакОлье»,  инженер ООО «КрасСервисТруд»

	Контактные данные (мобильный телефон, e-mail)
	8-913-536-8981.
pavlusha07@mail.ru

	Ф.И.О. научного руководителя (если проект написан с участием научного руководителя).
	Горева Екатерина Викторовна - член Российского фольклорного союза, старший преподаватель КГХИ,  руководитель школы этнической социализации, учредитель общественной организации «Живая стАрина», участник фольклорного ансамбля «Живая старина» 

	Перечень рекомендательных писем к проекту (если есть)
	

	Перечень публикаций по теме проекта (если есть)
	В своей деятельности общественная организация «Живая стАрина» использует научные и методические публикации по темам в области изучения традиционной народной культуры.
1. Современное воплощение традиционной праздничной одежды русского населения Красноярского Приангарья в условиях городского социокультурного пространства. Горева Е.В.// Актуальные проблемы гуманитарных наук: сборник научных трудов X Междунаодной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, г.Томск, апрель 2011.

2. Традиционная культура и современные практики конструирования идентичности.  к.ф.н., доц. Крапчунов Д.Е. // Актуальные проблемы гуманитарных наук: сборник научных трудов X Международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, г.Томск, апрель 2011. 

3.Школа этнической социализации. Барбутько Л.В. 2004г. Новосибирск.



И по некоторым из этих тем  разработаны методические пособия с аудио- и видео- приложениями: 

- печатное пособие «Сборник по традиционному орнаменту» (2002г.);

- аудиосборник «Русские народные игры «А мы просо сеяли» (2003г.); 

- аудиосборник «Свадебные песни «Мимо сада зеленого» (2004г.);

- методический CDдиск по танцам (2004г.);

- аудиосборник «Протяжные песни Приангарья, ч.1» (2005г.);

- аудиосборник «Русская этническая инструментальная музыка» (2005г.);

- информационные видеоматериалы «Праздник «Святки» (2005г.), «Праздник «Масленица» (2005г.), «Поминальные духовные стихи и постовые» (2007г.);

- методический CDдиск по куклам (2007г.); 

- аудиосборник «Протяжные песни Приангарья, ч.2» (2008г.);
- аудиосборник «Вечорочные песни. «Гулям по старинке» (2009г.);

- печатное пособие с CDдиском -   сборник «Вечерошние хороводы и хороводные песни Красноярского края» (2010г.), - в настоящее время в работе находится нотный сборник «Протяжные песни Красноярского Приангарья».

	География проекта/место съемки ролика
	гор. Красноярск; Курагинский р-н,  Каратузский р-н Красноярского края

	Цели и задачи проекта/актуальность темы видеоролика
	В 1998г в г.Красноярске на базе ГЦНТ был создан фольклорный ансамбль «Живая старина» рук. Горев И.Н. Участники ансамбля   специалисты в области фольклора и этнографии, имеющие высшее образование и владеющие научным инструментарием для работы с этнографическим материалом. В фольклорных экспедициях был собран  архив этнографического материала, но главное - была разработана и апробирована методика по освоению традиционной культуры в условиях современного социо-культурного пространства. Руководитель и участники ансамбля неоднократно были педагогами краевых и всесибирских семинаров по изучению русской традиционной культуры Красноярского края (традиционное пение, танец и пляска, традиционный костюм, традиционная игрушка, русские народные игры, народный театр, инструментальная музыка и многое др.). По некоторым из этих тем ими же разработаны методические пособия с аудио- и видео- приложениями.
Важным видом деятельности является организация и руководство творческими объединениями  при различных государственных учреждениях или в условиях любительской организации. В результате их деятельности была создана первая в Красноярском крае «Школа этнической социализации» (ШЭС - студия для детей и родителей, направленная на освоение городскими жителями традиции пестования и основами этнопедагогики) рук.Горева Е.В. 2007г., творческое объединение «БакОлье» рук.Горева Е.В. 2010г. (женская фольклорная студия, созданная из родителей ШЭС). Ряд объединений основанных на русской традиционной мужской воинской культуре (студия «Удалец» рук.Трофимов А.В., в разработке студия «Отец и сын» и клуб мужской культуры  «Буза»). Успешно работает «Мастерская традиционной одежды» рук.Горева Е.В. и студия традиционной женской пляски рук.Ендржеевская З.В. 
Благодаря деятельности коллектива в 2005 году в г.Красноярске был организован праздник «Вербное воскресенье» со стеночными боями, который лег в основу мероприятий нового формата в Красноярском крае. С 2014 г ведётся работа по возрождению традиций весенне-летних хороводов. Был издан сборник «Вечерошные и хороводные песни Красноярского края» (2010г.) как методическая основа и проведены праздничные гуляния на о.Татышев «Троицкие хороводы».


В результате деятельности коллектива в 2016г. была зарегистрирована общественная организация «Живая стАрина» председатель Совета Павлова Е.В. – с 2011г. участник ШЭС и творческого объединения «БакОлье», соорганизатор проекта.
Основные цели проекта:
1.Формирование идеологии общегражданского единства, как одного из средств сближения этнических групп России.

2.Формирование национальной идентичности через вхождение и освоение традиционной культуры посредством инновационных  программ: 

- формирование фонда нематериального и материального наследия русского населения Красноярского края (экспедиционная работа); 

- методическая разработка и реализация программ и планов для создания среды по этнической социализации, которая включает в себя: - школу пестования для детей и родителей (ШЭС); - объединения для освоения традиционного пения, этнохореографии, изготовления традиционной русской одежды; - студию мужской воинской культуры. 

3.Сохранение исторической памяти и пропаганда многообразия уникального культурного наследия народов Красноярского края через визуализация фольклорной традиции славянского населения Сибири.

	Краткое содержание проекта/краткое описание видеоролика
	
Формирование фонда нематериального наследия русского населения Красноярского края – в основе лежит экспедиционная этнографическая работа руководителя проекта и творческого объединения «БакОлье» и руководителя проекта. Исследуются районы Красноярского края с русским старожильческим населением. С целью фиксации форм нематериального наследия народа (фрагменты обрядов, музыкальный фольклор, танцы, игры).


Формирование экспозиционного фонда, состоящего из этнографических образцов одежды и предметов декоративно-прикладного творчества, в результате деятельности по освоению народных промыслов.


Методическая разработка и реализация программ и планов по освоению фольклора:

- «Школа пестования» для детей и родителей (ШЭС) – в основе методики лежит традиционная культура материнства и детства, т.е. живые народные традиции. 

- творческие объединения для освоения традиционного пения – творческое объединение «БакОлье» - группа формируются из людей разных профессий, занимающихся изучением традиционной русской культурой, через экспедиционную работу, традиционное пение, этнохореографию, изготовление традиционной русской одежды, проведение народных праздников. Устойчивое творческое объединение с систематическим проведением занятий.

- мужская воинская культура – занятия включают в себя: основы владения рукопашным боем; основы владения традиционными видами оружия; молодецкие игры и забавы; традиционный мужской пляс; русская традиционная музыка: пение и владение музыкальным инструментом. Группы формируются для занятий мужчин, подростков, мальчиков и являются устойчивыми объединениями на протяжении всей реализации проекта.


Проведение традиционных праздников с мастер-классами и фотосессиями на открытых площадках города и в помещениях: «Рождественские гуляния», «Масленица», «Троицкие хороводы», «Илья пророк – зажин широк», «Никола-зимний».

Для достижения, поставленной цели в рамках каждого отдельного мероприятия/праздника представлено несколько различных площадок. Более конкретно организация площадок расписана на базе проекта «Илья пророк – зажин широк», проходившем в Курагинском и Каратузском р-нах Красноярского края, где в каждом населенном пункте была представлена следующая программа:

- показ – дефиле «Музыка русского костюма» с демонстрацией русской традиционной одежды. Показано обряжение невесты и бабы, девьичьи и женские костюмы. 

- представлена песенная культура русских старожилов Красноярского Приангарья (Кежемского р-на), первопорходцев Сибири.

- интерактивная площадка «Заплетись плетень» с традиционными игровыми и орнаментальными хороводами и играми на основе русской и белорусской традиции.  

- интерактивная площадка «Инструментальная музыка России» с демонстрацией традиционных русских инструментов. Демонстрация традиционных сибирских наигрышей: «Подгорная», «Сербиянка», «Барыня», «Камаринская» в исполнении гармошки. Демонстрация разных техник игры на бубне, совместное исполнение с народными припевками и частушками. 

- мастер-класс по декоративно-прикладному творчеству (плетение, ткачество, изготовление кукол);

- выставка кукол в русской одежде. Куклы выполненные в разных техниках основы: «скрутка», «травница», «зернушка», «девка-баба», куклы-«девки» в разных нарядах, «сороки» на пальчик. 
- фотосессия в традиционной одежде;

- фотовыставка русской традиционной одежды. Было представлено 2 детских портрета,  «Девушка в сарафане»(2 шт), «в колпаке», «женщина в обжимке» (2 шт), «женщина с ребёнком в русской одежде», «девка с бабой».

А также были организованы интерактивные площадки в ВУЗах г.Красноярска по темам «Молодежные зимние увеселения русского населения Сибири», «Весенне-летние хороводы в культуре русского населения Сибири», в которые непосредственно и была вовлечена студенческая молодежь.

	Ожидаемые результаты
	
Повышение статуса традиционной русской культуры в глазах генетических носителей этой культуры, и укрепление её как системы ценностей в подрастающем поколении.

Приобретение умений, навыков в сфере декоративно-прикладного творчества. 
Освоение основ традиционной хореографии славянского населения Сибири.

Применение в современной бытовой культуре эстетики традиционной русской одежды. Участники имеют хотя бы один комплекс традиционной одежды, в котором они принимают участие в праздничных традиционных мероприятиях.  
Через игровую культуру обрядовых праздников обозначен этнопедагогический подход к воспитанию детей, ориентир молодежи на семейные ценности.

Благодаря доступности подачи форм традиционной культуры, было охвачено не менее 1090 человек.

	Долгосрочный эффект
	1. Формирование национальной идентичности через создание этнокультурного пространства посредством освоения локальной фольклорной традиции региона и причастности к культуре и истории народов Сибири. Именно фольклор на протяжении тысячелетий выступал в качестве универсального средства межэтнического общения, основой которого являются общечеловеческие ценности.

2. Формирование рабочей группы в местах сбора этнографического материала с целью создания социальных объединений:

- «Школа пестования» (ШЭС) для детей от 1,5 до 4 лет с родителями;

- женская  фольклорная студия «БакОлье», для систематических занятий по традиционному пению, хореографии, декоративно-прикладному творчеству и кулинарии; 

- студия мужской воинской культуры.
Такими средствами формируется модель передачи  навыков последующим поколениям.
3. Визуализации народной культуры в современном социокультурном пространстве. В практическом выражении - это систематическое включение в  этнокультурную жизнь на основе единой базовой площадки.

4. Формирование положительного общественного мнения в сторону приоритета традиционной культуры как основы воспитания детей и проведения досуга.
Таким образом, осознанное и многомерное овладение национальными традициями своего народа создает предпосылки не только к самоутверждению и самосохранению, но и к взаимопониманию между разными этническими группами.

	Сроки выполнения проекта
	Временная организация проекта вписана в рамки годового цикла традиционного календаря. (05.01.2016г. - 29.12.2016г.)

	Бюджет проекта/ролика
	990000руб. 


·  Приложены фотоматериалы.
